

霍市:产教融合烹出绿电铝产业升级“新味道”

郎静波

近年来,霍林郭勒市以服务区域经济高质量发展为目标,通过“政校企行”协同创新,让产业需求、科研机构、高校、企业各司其职,构建起“订单培养——基地共建——技术共研”的发展生态,端出绿电铝产业“特色佳肴”,为地方产业技术升级和技能人才培养注入强劲动能。

按单备料:依需定制“食材”,培育产业“新厨”

“我们急需能驾驭智能轧机的技术员,最好懂点儿PLC编程。”内蒙古联晟新能源材料有限公司人力资源经理孙清松至今记得,2022年向霍市公共实训中心递交人才需求“订单”时的迫切。当时,企业因缺乏专业人才无法实现全负荷运转。

很快,这份需求有了回应。市公共实训中心第一时间联合通辽职业学院量身定制“绿色电铝产业学院”,通过调整课程设置,加入电力技术、公差配合等内容,将企业的铝板带轧制流程融入教学,充分实现“订单化”培养。

“学生入职即算工龄,转正后月

薪增加150元,工作满两年后分三年报销1.5万元学费,这种模式大幅缩短了人才培养周期。”孙清松高兴地说。如今,这样的定向培养模式已为联晟公司输送了116名技术人才。

旺火掌勺:共建实战“灶台”,锤炼过硬“厨艺”

7月底,走进内蒙古联晟新能源材料有限公司,眼前一片忙碌景象,学生李佳伟经过一个多月的训练,已熟练掌握“快速换辊”等技巧。

“我们这里都是真实项目驱动和场景教学,学生借此能深入了解企业生产、研发、管理全流程,企业也能通过实训摸底人才情况。”霍市公共实训中心培训部主任张威说。

据了解,为全力实现“人才共育、过程共管、成果共享”,该基地通过搭建“师带徒+轮岗+顶岗”提升”三位一体实习体系,让学生“轮岗”熟悉流程操作,“顶岗”参与实际生产,“提升”聚焦技术攻坚。截至目前,12期岗位实训已累计为652名学生提供了实践平台,并成功为合作企业引进高校毕业生128人。

慢火煨煮:共研技术“高汤”,熬出融合“真味”

“最难忘的是研发智能打壳系统时,我们和企业团队花了6个月时间,在车间里反复调整传感器参数,最后成功的时候,大家都高兴极了。”霍市公共实训中心二级技师(机电)裴天官老师回忆道。

为全面实现产科教深度融合,霍林郭勒市围绕智能装备、工业互联网等领域,联合高校、企业组建了两大创新团队,引入“草原英才”“科尔沁英才”等高层次技术人才9人,先后立项“短流程制备高碳铬铁合金”“粉煤灰基硅酸钙板制备”等5项科研课题,培养博士、硕士研究生16名,为地区产业发展储备了诸多高端人才。

“这些技术成果不仅能直接用于生产,还能转化为教学资源。就像熬好的‘高汤’,既能直接做菜,也能当‘底料’继续调味。”霍市公共实训中心校企合作主任姜辉生动地比喻道。

循环入味:铸就“招牌菜系”,激活发展“动能”

“通过将企业真实生产场景搬进

课堂,推动电气自动化、人工智能技术等专业迭代升级,我们实现了‘技术突破——人才培育——产业升级’的良性循环。”市技工学校副校长薛宏达介绍说,这种创新做法让产教融合这道“特色菜”,在环环相扣中不断精进,最终凝练成具有区域辨识度的“招牌菜系”,为本地区绿电铝产业高质量发展注入了澎湃醇厚的发展动能。

“我们厂4套铝加工智能控流系统均来自中心的技术研发,他们还培养了6名专业技术人员,可以根据我们的需求不断调整系统,这种配套推送的价值真是不可小觑。”超今新材料公司安全主任张建辉感慨道,“招牌菜系”的价值不仅在当下,更在未来升级。随着绿电铝产业向低碳化、智能化转型,产教融合的“菜品”正在不断迭代。

“下一步,我们将在优化专业设置、精建实训基地、升级‘产学研用’的闭环中,守住‘招牌菜系’的匠心底色,并通过不断融入‘新食材’的创新活力,为本地区绿电铝产业升级提供人才与技术双重动能,让产教融合持续焕发新的生命力。”霍市公共实训中心负责人林泳表示。

后旗围绕非遗保护传承持续深挖马产业内涵

本报讯 近日,科左后旗成功举办蒙古族马具制作技艺传承人培训班,通过系统化教学让传统非遗技艺焕发新生机。这是科左后旗深入贯彻落实习近平总书记关于非物质文化遗产保护工作重要指示精神的具体实践,是以文化纽带促进民族团结、增强北疆文化软实力的扎实举措。

近年来,该旗高度重视非物质文化遗产保护传承工作,持续擦亮“马王之乡”品牌,围绕蒙古族马具制作技艺这一国家级非物质文化遗产项目,通过建设传承基地、组织技能培训、开展生产性保护等方式,推动非遗保护与经济社会发展深度融合,成效显著。

传承阵地,筑牢文化根基。后旗文化馆设立蒙古族马具制作技艺传习所,面向公众免费开放,持续开展教学、展示与体验活动,成为弘扬马文化、传承匠人精神的重要基地。

大青沟“蒙古族马具制作技艺”展示厅面积达300平方米,展出50余个蒙古族马鞍马具实物,通过图片、视频和实物展示,系统呈现了蒙古族马具制作技艺的历史渊源、文化内涵及制作流程。

薪火相传,培育传承新血。后旗文化馆每年定期举办马具制作技艺培训班,邀请国家级、自治区级传承人及本地工匠授课,构建“老中青”三代传承体系。年初以来,共举办4期培训班,培养学员67名,为传

业融合,骏马经济结硕果。该旗加强以蒙古族马具制作技艺等非物质文化遗产为主体的马文化产品开发,全旗培育5家马文化产品加工企业,打造2个特色品牌,开发工艺马鞍、马镫等文创产品40余种。其中,阿姑汗马产业公司产品曾荣获上海世博会一等奖,年产值约30万元,产品除供应国内马术俱乐部外,还远销蒙古、俄罗斯等国家。

下一步,该旗将继续深挖马文化内涵,推动马文化产业与更多领域融合,让马文化成为乡村振兴的强大引擎。

(朝鲁门)

村干部当“卖货郎” 甜玉米成“口碑王”

本报记者 白永梅 通讯员 王超越

乡村行 看振兴



脱贫户包金刚怀抱刚收获的甜玉米,满脸笑意。

夜幕下的科左后旗夜市,人声鼎沸,几个穿着朴素、嗓音洪亮的身影格外吸睛——他们是巴彦毛都苏木的村干部,手里捧着金灿灿的甜玉米,大声吆喝着:“刚从地里摘的甜玉米,咬一口全是汁儿,都是咱村民自己种的!”

这不是普通的商贩叫卖,而是巴彦毛都苏木激活乡村经济的生动场景。曾经,当地村民的庭院里满是杂草,大家总说“院子就这么大,种点蔬菜够吃就行”。如今,在苏木政府的引导下,这些闲置的方寸之地,摇身变成了“聚宝盆”。

就南阿布哈嘎查来说,全嘎查96亩庭院甜玉米长势喜人,翠绿的玉米秆下,饱满的玉米棒透着丰收的气息。“以前觉得种甜玉米卖不上价,现在村干部不仅教技术,还帮着找销路,仅这一项就能多挣几

把销路一点点拓宽。“村民在地里流了多少汗,我们就得跑多远,值!”简单的一句话,蕴含着干部与群众的同心同向。

如今,甜玉米成了当地庭院经济的“明星产品”,糜子、打瓜也跟着走俏,多元化种植格局逐渐成型。不仅如此,苏木还盯上了闲置资源——8栋曾经每年只使用几个月的育秧大棚,如今种满了黄瓜,3个多月的采摘期预计能产10万斤

黄瓜,还为脱贫户提供了就业岗位。

接下来,巴彦毛都苏木将持续扩大甜玉米等作物种植规模,主动对接更多电商平台打通线上销路,让“方寸庭院”真正成为村民稳定增收的“绿色银行”。“要让更多人从庭院经济中尝到‘甜蜜’红利,让乡村充满烟火气和活力!”苏木宣传委员王超越的话语里满是期待。而这一根根甜玉米,不仅甜进了村民心里,更在巴彦毛都苏木的土地上“种”出一条独具特色的乡村振兴新路径。



村干部化身“卖货郎”,在摊位前热情招呼顾客。

“融”在一起 “耀”向未来

——通辽四中教育集团以一场运动会诠释集团化办学新思维

黄薇

创意入场:共同体意识的仪式性锚定

入场式不是简单的“才艺展演”,而是集团“和而不同”教育生态的鲜活隐喻。南北校区各1分钟特色展示与5分钟联合展演,构成“各美其美—美美与共”的叙事逻辑:七年级组以“耕耘者”形象演绎“起始年级的育人初心”,八年级组以“攀登者”姿态诠释“承上启下的成长护航”,九年级组以“领航者”身份呼应“中考攻坚的责任担当”,行政组则以“服务者”角色,展现“幕后支撑的坚实力量”。

当这些带着鲜明教育烙印的创意登场时,观众看到的不仅是教师的多才多艺,更是不同校区、不同岗位教育理念的碰撞与共鸣,他们身上洋溢着育人的热忱与奋进者的朝气,展现了通辽四中教育集团教师“亦师亦友、能文能武”的卓越风采。

体育赋能:从赛场到课堂的育人示范

“追求卓越、自强不息”的校训,在赛场上被赋予新的育人内涵。当教师们在跑道旁为同伴冲刺助威,在趣味项目中为团队荣誉咬牙坚持时,他们正在演绎“最好的教育示范”。赛场上的“竞争不缺位、协作不越位”,对应着课堂上“因材施教、互助共进”的教学原则;面对输赢时的坦然从容、互相鼓励”正是对学生“成长型思维”的生动引导。这种“不在讲台却胜似在讲台”的沉浸式育人,比说教更具穿透力。教师用行动告诉学生:真正的优秀,是既能独自奔跑,也能携手同行;真正的成长,是在竞争中保持温度,在协作中彰显个性。

凝聚合力:构建可持续的融合链条

运动会的结束,恰是集团深度融合的开始。校领导这样解读:赛场上培养的“协作默契”,将转化为跨

校区教研时“不设防的思维碰撞”,当南北校区教师为同一趣味项目“出谋划策”,未来共同打磨一堂优质课时便少了隔阂、多了信任;赛场上建立的“情感联结”,将成为资源共享时“无壁垒的行动基础”。更重要的是,赛场上的“拼搏精神”将转化为教育教学的“内生动力”。面对中考压力时的“攻坚意志”,面对教学难题时的“突破勇气”,都能从这场盛会中找到精神源头。

教育的温度不仅体现在课堂上的循循善诱,更藏在同事间击掌相庆的瞬间。体育场的每一寸跑道,都记录着“融耀”的脚步:每一次接力,是校区力量的传递;每一次协作,是教育智慧的共生;每一次欢呼,是“融耀”初心的绽放。这场盛会,不仅为通辽四中教育集团的发展写下浓墨重彩的一笔,更为新时代集团化办学提供了启示。当体育成为“融”的纽带、“耀”的载体,教育集团的凝聚力与战斗力,终将在“团结奋进”中走向新的高度。



“通图讲堂”助市民提升“心理免疫力”

面对快节奏生活下频发的情绪波动、焦虑内耗等问题,8月30日下午,市图书馆“通图讲堂”特邀心理专家张耀宝举办“心理免疫力——做自己情绪的第一监护人”专题讲座,为市民送上实用的心理健康“守护指南”。

张耀宝围绕“心理免疫力”这一核心主题,结合大众日常易遇的心理困扰,用通俗语言拆解情绪管理

逻辑,详细讲解科学的心理调适方法。从识别情绪信号到掌握疏导技巧,内容层层递进,帮助现场听众学会主动构筑内心“防护盾”,以更从容的心态应对生活压力。

此次讲座既贴合市民心理需求,又提供了可操作的实践方案,受到广泛好评,也让“主动守护心理健康”的理念进一步深入人心。

本报记者 韩云玲 摄

本报职业道德监督热线:0475—8277237